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Clausura de la sesión. 494 
 
__________________________________________________________________ 
 
PRESIDENCIA: C. Dip. Ramón Javier Padilla Balam. 
 
SECRETARÍA:  C. Dip. Adriana del Rosario Chan Canul. 
__________________________________________________________________ 
 
PRESIDENTE:  Buenos días, compañeros Diputados y al público que nos 

acompaña, a toda la gente que nos sigue a través de la red del 
Congreso del Estado, así como a los compañeros de los 
diferentes medios de comunicación, seán ustedes cordialmente 
bienvenidos a la sesión número 30 del Segundo Periodo 
Ordinario de Sesiones del Tercer Año de Ejercicio Constitucional. 
 
También le damos una cordial bienvenida a los alumnos de la 
Universidad Interamericana para el Desarrollo de la Ciudad de 
Chetumal, que vienen a cargo de la Licenciada Carla Denisse 
Bustillo Sierra, Coordinadora de Vinculación 
 
Bienvenidos jóvenes, gracias por acompañarnos. 
 
Diputado Secretario, sírvase dar a conocer los asuntos a tratar 
en esta sesión 

 
SECRETARIA:  Buenas tardes. 
 

Diputado Presidente, me permito dar a conocer el orden del día 
de esta sesión, siendo este el siguiente: 
 
1. Verificación del quórum.  
 
2. Instalación de la sesión. 
 
3. Lectura del acta de la sesión anterior; para su aprobación, 

en su caso. 
 
4. Lectura de la Iniciativa de Decreto por el que se reforma el 

primer párrafo del Artículo 20 del Código Fiscal del Estado 
de Quintana Roo, en materia de cobro de gastos de 
ejecución, recargos y actualizaciones con motivo de la 
determinación de créditos fiscales generados por adeudos 
por concepto de cuotas y tarifas por consumo de agua 
potable y alcantarillado; presentado por el Diputado Ramón 
Javier Padilla Balam, Presidente de la Comisión de Asuntos 
Municipales y por la Diputada Adriana del Rosario Chan 
Canul, Presidenta de la Comisión de Educación, Ciencia y 
Tecnología de la XV Legislatura del Estado. 
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5. Lectura de la Iniciativa de Decreto por el que se deroga el 

párrafo segundo del Artículo 7 de la Ley de Cuotas y Tarifas 
para los Servicios Públicos de Agua Potable y 
Alcantarillado, Tratamiento y Disposición de Aguas 
Residuales del Estado de Quintana Roo; presentada por la 
Diputada Jenni Juárez Trujillo, Presidenta de la Comisión 
de Desarrollo Humano y Poblacional  de la XV Legislatura 
del Estado. 

 
6. Lectura del Dictamen de la Comisión de Justicia de la H. XV 

Legislatura del Estado, mediante el cual se determina que 
el Ciudadano Gustavo Adolfo del Rosal Ricalde cumple con 
los requisitos para la reelección al cargo de Magistrado 
Numerario del Tribunal Superior de Justicia del Estado de 
Quintana Roo, previstos en el Artículo 101 de la 
Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo y en el Artículo 114 de la Ley Orgánica del 
Poder Judicial del Estado de Quintana Roo; para su 
aprobación, en su caso. 

 

7. Reelección, en su caso, del Ciudadano Gustavo Adolfo del 
Rosal Ricalde al cargo de Magistrado Numerario del 
Tribunal Superior de Justicia del Estado de Quintana Roo. 

 

8. Lectura del Dictamen de la Comisión de Justicia de la H. XV 
Legislatura del Estado, mediante el cual se determina que 
el Ciudadano Juan García Escamilla cumple con los 
requisitos para la reelección al cargo de Magistrado 
Numerario del Tribunal Superior de Justicia del Estado de 
Quintana Roo, previstos en el Artículo 101 de la 
Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo y en el Artículo 114 de la Ley Orgánica del 
Poder Judicial del Estado de Quintana Roo; para su 
aprobación, en su caso. 

 

9. Reelección, en su caso, del Ciudadano Juan García 
Escamilla al cargo de Magistrado Numerario del Tribunal 
Superior de Justicia del Estado de Quintana Roo. 

 

10. Lectura del Dictamen con Minuta de Decreto por el que se 
reforman, derogan y adicionan diversas disposiciones del 
Código de Procedimientos Civiles para el Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo; para su aprobación, en su 
caso.  

 

11. Lectura del Dictamen con Minuta de Ley del Notariado para 
el Estado de Quintana Roo; para su aprobación, en su caso. 
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12. Lectura del Dictamen que contiene el informe de la 
Comisión Especial y Temporal para la Atención de la 
Petición efectuada por el Ciudadano Mario Ernesto 
Villanueva Madrid; para su aprobación, en su caso. 

 

13. Clausura de la sesión. 
 

DIPUTADO PRESIDENTE:                                      DIPUTADA  SECRETARIA: 
 

PROFR. RAMÓN JAVIER PADILLA BALAM.    MTRA. ADRIANA DEL ROSARIO CHAN CANUL. 
 
SECRETARIA:  Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE:  Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del 

orden del día. 
 

SECRETARIA:  El primer punto del orden del día es la Verificación del quórum. 
 
(Verifica contar con el quórum). 

 

NOMBRE A 
1 ALBERTO VADO MORALES  SI 
2 ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH SI 
3 ADRIANA DEL ROSARIO CHAN CANUL SI 
4 JOSÉ LUIS GONZÁLEZ MENDOZA  SI 
5 LESLIE ANGELINA HENDRICKS RUBIO SI 
6 JOSÉ DE LA PEÑA RUIZ DE CHÁVEZ SI 
7 JOSÉ CARLOS TOLEDO MEDINA   SI 
8 GABRIELA ANGULO SAURI SI 
9 LUIS ERNESTO MIS BALAM SI 
10 RAMÓN JAVIER PADILLA BALAM SI 
11 FERNANDO LEVIN ZELAYA ESPINOZA SI 
12 MARÍA YAMINA ROSADO IBARRA SI 
13 EDUARDO LORENZO MARTÍNEZ ARCILA SI 
14 EUGENIA GUADALUPE SOLÍS SALAZAR SI 
15 JESÚS ALBERTO ZETINA TEJERO  SI 
16 JENNI JUÁREZ TRUJILLO SI 
17 EMILIANO VLADIMIR RAMOS HERNÁNDEZ SI 
18 SILVIA DE LOS ÁNGELES VÁZQUEZ PECH SI 
19 CARLOS MARIO VILLANUEVA TENORIO SI 

 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia la asistencia de 19 Diputados, por lo que 
hay quórum para iniciar la sesión. 
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PRESIDENTE:  Habiendo quórum, se instala la sesión número 30 del Segundo  
Período Ordinario de Sesiones del Tercer Año de Ejercicio 
Constitucional, siendo las 12:20 horas del día 22 de Mayo de 
2019. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 
del día. 
  

SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la 
sesión número 29, celebrada el día 20 de mayo de 2019; para su 
aprobación, en su caso. 

 
PRESIDENTE:  Se le concede el uso de la voz a la Diputada Eugenia Solís 

Salazar. 
 
DIPUTADA EUGENIA GUADALUPE SOLIS SALAZAR: 

 
(Hace uso de la palabra). 

 
Buenos días. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Compañeros Diputados. 
 
En virtud de que el acta de la sesión anterior fue enviada 
previamente a los correos electrónicos para su conocimiento, me 
permito proponer a su consideración la dispensa de su lectura. 
 
Es cuanto Diputado Presidente. 

 
(Al término de su intervención). 
 

PRESIDENTE:  Gracias Diputada. 
 

Se somete a votación la propuesta presentada, por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Diputada Secretaria, le pido por favor registre la asistencia del 
Diputado Juan Ortiz Vallejo. 
 
(Por lo que se continua la sesión con la asistencia de 20 
Diputados presentes). 
 
(Se continua con la votación). 
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PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 

la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por emitirlo? 
 
Diputada Secretaria, por favor registre la asistencia del Diputado 
Raymundo King. 
 
(Por lo que se continua la sesión con la asistencia de 21 
Diputados presentes). 
 
(Se continua con la votación). 
 

PRESIDENTE:  Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la misma. 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido 
aprobada por unanimidad de las Diputadas y los Diputados 
presentes. 

 
PRESIDENTE:  Se declara aprobada la propuesta presentada. 

 
(Lectura dispensada). 
 

“2019, Año del respeto a los Derechos Humanos” 
 
ACTA DE LA SESIÓN No. 29 DEL SEGUNDO PERIODO 
ORDINARIO DE SESIONES DEL TERCER AÑO DE 
EJERCICIO CONSTITUCIONAL; CELEBRADA EL DÍA 20 DE 
MAYO DE 2019. 
 
En la Ciudad de Chetumal, Capital del Estado de Quintana Roo, 
a los 20 días del mes de mayo del año 2019, reunidos en el 
Recinto Oficial del Poder Legislativo, bajo la Presidencia del 
Diputado Ramón Javier Padilla Balam, se dio a conocer el 
orden del día siendo este el siguiente:----------------------------------- 
1. Verificación del quórum.------------------------------------------------  
2. Instalación de la sesión.------------------------------------------------ 
3. Lectura del acta de la sesión anterior; para su aprobación, en 
su caso.-------------------------------------------------------------------------- 
4. Lectura de la correspondencia recibida.---------------------------- 
5. Aprobación en su caso, de diversos Acuerdos por los que la 
H. XV Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, 
informa a las Cámaras del H. Congreso de la Unión, sobre las 
acciones que ha emprendido para la armonización de leyes y se 
adhiere al Punto de Acuerdo remitido por la Honorable LIX 
Legislatura del Estado de Puebla.----------------------------------------- 
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6. Aprobación en su caso, de diversos Acuerdos por los que la 
H. XV Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, 
determina la no aprobación y sin materia de diversas 
proposiciones presentadas.------------------------------------------------- 
7. Intervención del Diputado Juan Ortíz Vallejo, Presidente de 
la Comisión de Desarrollo Rural y Pesquero, con motivo de 
conmemorarse el Día Mundial de las Abejas.-------------------------- 
8. Clausura de la sesión.--------------------------------------------------- 
Posteriormente, el Diputado Presidente instruyó a la Diputada 
Secretaria dar cumplimiento al primer punto del orden del día, 
siendo éste la verificación del quórum, registrándose la 
asistencia de: la Diputada Elda Candelaria Ayuso Achach, el 
Diputado José Luis González Mendoza, el Diputado José de la 
Peña Ruiz de Chávez, la Diputada Gabriela Angulo Sauri, el 
Diputado Eduardo Lorenzo Martínez Arcila, la Diputada Eugenia 
Guadalupe Solís Salazar, el Diputado Jesús Alberto Zetina 
Tejero, el Diputado Raymundo King de la Rosa, la Diputada Jenni 
Juárez Trujillo, el Diputado Juan Carlos Pereyra Escudero, el 
Diputado Juan Ortiz Vallejo, la Diputada María Yamina Rosado 
Ibarra, el Diputado Luis Ernesto Mis Balam, el Diputado Ramón 
Javier Padilla Balam y la Diputada Adriana del Rosario Chan 
Canul.----------------------------------------------------------------------------- 
1. Seguidamente, la Diputada Secretaria informó la asistencia 
de 15 Diputados.-------------------------------------------------------------- 
2. Una vez verificado el quorum, se declaró instalada la sesión 
número 29, del Segundo Período Ordinario de Sesiones del 
Tercer Año de Ejercicio Constitucional, siendo las 18:43 horas 
del día 20 de mayo de 2019.----------------------------------------------- 
3. Pasando al siguiente punto del orden del día la Diputada 
Secretaria informó que correspondía la lectura del acta de la 
sesión número 28, celebrada el día 15 de mayo de 2019, para 
su aprobación, en su caso.----------------------------------------------- 
En uso de la palabra, la Diputada Eugenia Guadalupe Solís 
Salazar, pidió la dispensa de la lectura del acta agendada en el 
orden del día, en virtud de ya contar con ella de manera 
electrónica.---------------------------------------------------------------------- 
Enseguida se sometió a votación la propuesta, en el transcurso 
de la votación se tomó nota de la asistencia del Diputado 
Emiliano Vladimir Ramos Hernández, por lo que se continuó con 
el desarrollo de la sesión con la asistencia de 16 Diputados; acto 
seguido la Diputada Secretaria informó que la propuesta había 
sido aprobada por unanimidad, en ese sentido se declaró 
aprobada la dispensa de la lectura del acta; por lo que se puso a 
consideración y sin observaciones se sometió a votación, en el 
transcurso de la votación se tomó la asistencia del Diputado 
Fernando Levin Zelaya Espinoza, continuando el desarrollo de la 
sesión con la asistencia de 17 Diputados, enseguida la Diputada 
Secretaria informó que el acta había sido aprobada por 
unanimidad, por lo que se declaró aprobada el acta de la sesión 
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anterior.--------------------------------------------------------------------------
Previo al siguiente punto del orden del día se tomó nota de la 
asistencia de la Diputada Silvia de los Angeles Vázquez Pech, 
por lo que continuó con la asistencia de 18 Diputados.------------- 
4.  Continuando con el desarrollo de la sesión se procedió a la 
lectura de la correspondencia recibida de las Legislaturas de 
los Estados de Chihuahua, Yucatán, Guanajuato y de la Cámara 
de Diputados del Congreso de la Unión; inmediatamente el 
Diputado Presidente instruyó dar el trámite a la correspondencia 
presentada.--------------------------------------------------------------------- 
5. Para dar continuidad al orden del día se procedió a la 
aprobación en su caso, de diversos Acuerdos por los que la 
H. XV Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana 
Roo, informa a las Cámaras del H. Congreso de la Unión, 
sobre las acciones que ha emprendido para la armonización 
de leyes y se adhiere al Punto de Acuerdo remitido por la 
Honorable LIX Legislatura del Estado de Puebla; en este 
punto se hizo constar que había cinco documentos que fueron el 
resultado del trabajo legislativo que llevaron a cabo las 
Comisiones Ordinarias que determinaron informar a los 
exhortantes sobre las acciones legislativas realizadas por la 
Legislatura en diversas materias; así como uno para adherirse al 
Punto de Acuerdo de la Legislatura del Estado de Puebla; en ese 
sentido se sometió a votación, en el transcurso de la votación se 
tomó nota de la asistencia de la Diputada Leslie Angelina 
Hendricks Rubio, continuando la sesión con la asistencia de 19 
Diputados; transcurrida la votación la Diputada Secretaria 
informó que los Acuerdos presentados habían sido aprobados 
por unanimidad, siendo así se remitió para su debido trámite.---- 
6. Pasando al siguiente punto del orden del día la Diputada 
Secretaria informó que correspondía la aprobación en su caso, 
de diversos Acuerdos por los que la H. XV Legislatura del 
Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, determina la no 
aprobación y sin materia de diversas proposiciones 
presentadas; en ese punto se hizo constar que había 4 
documentos que eran el resultado del trabajo legislativo que 
llevaron a cabo las Comisiones Ordinarias y mediante los cuales 
se determinaron la no aprobación y sin materia de diversos 
acuerdos remitidos a esta Legislatura, por haberse cumplido su 
objetivo; inmediatamente se puso a consideración y sin 
observaciones se sometió a votación resultando aprobados los 
acuerdos por unanimidad, remitiéndose para su trámite 
correspondiente.---------------------------------------------------------------  
7.  Como siguiente punto del orden del día correspondió la 
intervención del Diputado Juan Ortíz Vallejo, Presidente de 
la Comisión de Desarrollo Rural y Pesquero, con motivo de 
conmemorarse el Día Mundial de las Abejas; concediéndose 
el uso de la voz al Diputado Juan Ortíz Vallejo para exponer su 
tema.------------------------------------------------------------------------------
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Acto seguido, la Diputada Secretaria informó que todos los 
asuntos a tratar habían sido agotados.---------------------------------- 
8. Enseguida el Diputado Presidente declaró clausurada la 
sesión número 29 siendo las 19:00 horas del día 20 de mayo de 
2019 y citó para la siguiente sesión ordinaria número 30, el día 
22 de mayo de 2019 a las 11:00 horas.- DIPUTADO 
PRESIDENTE: PROFR. RAMÓN JAVIER PADILLA BALAM. 
DIPUTADA SECRETARIA: MTRA. ADRIANA DEL ROSARIO 
CHAN CANUL. 
 

PRESIDENTE:  En consecuencia, está a consideración de esta Legislatura el 
acta de la sesión anterior; celebrada el día 20 de mayo de 2019. 
 
¿Algún Diputado desea hacer alguna observación? 
 
No habiendo quien así lo hiciera, se somete a votación el acta de 
la sesión anterior, por lo que instruyo se abra el módulo de 
votación por 2 minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Diputada Secretaria, tome por favor la asistencia del Diputado 
Juan Carlos Pereyra. 
 
(Por lo que se continua la sesión con la asistencia de 22 
Diputados presentes). 
 
(Se continua con la votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por hacerlo? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la misma. 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que el acta de la sesión anterior, ha sido 
aprobada por unanimidad de las Diputadas y los Diputados 
presentes. 

 
PRESIDENTE:  En consecuencia, se declara aprobada el acta de la sesión 

ordinaria número 29, celebrada el día 20 de mayo de 2019. 
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del 
orden del día. 
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SECRETARIA:  El siguiente punto es la lectura de la Iniciativa de Decreto por el 

que se reforma el primer párrafo del Artículo 20 del Código Fiscal 
del Estado de Quintana Roo, en materia de cobro de gastos de 
ejecución, recargos y actualizaciones con motivo de la 
determinación de créditos fiscales generados por adeudos por 
concepto de cuotas y tarifas por consumo de agua potable y 
alcantarillado. 

 
 
PRESIDENTE: Con el permiso de la Mesa Directiva. 

 
 
Compañeras y compañeros Diputados. 
 
 
Conforme a lo dispuesto en el artículo 22 del Reglamento para el 
Gobierno Interior de la Legislatura del Estado de Quintana Roo, 
me permito hacer uso de la palabra. 
 
 
(Hace el uso de la Tribuna, por lo que asume la Presidencia el 
Vicepresidente, Diputado Luis Ernesto Mis Balam). 
 
 

DIPUTADO JAVIER RAMÓN PADILLA BALAM. 
 
 
Con el permiso de mis compañeros que integran la Mesa 
Directiva´. 
 
 
De mis compañeras, compañeros Diputados. 
 
 
Público en general que nos acompaña en los diferentes medios 
de comunicación 
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DIPUTADO JAVIER RAMÓN PADILLA BALAM. 
 
(Lee iniciativa). 
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DIPUTADO RAMÓN JAVIER PADILLA BALAM:   

 
Es cuanto, muchísimas gracias. 
 
(Al término de su intervención, asume de nueva cuenta la 
Presidencia el Diputado Javier Ramón Padilla Balam). 
 

PRESIDENTE:  Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la 
Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta, para su estudio, 
análisis y posterior dictamen. 
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día. 
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SECRETARIA:  El siguiente punto es la lectura de la Iniciativa de Decreto por el 

que se deroga el párrafo segundo del Artículo 7 de la Ley de 
Cuotas y Tarifas para los Servicios Públicos de Agua Potable y 
Alcantarillado, Tratamiento y Disposición de Aguas Residuales 
del Estado de Quintana Roo. 
 
(Lee iniciativa). 
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SECRETARIA:  Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE:  Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a las 

Comisiones de Hacienda, Presupuesto y Cuenta, Puntos 
Legislativos y Técnica Parlamentaria, Salud y Asistencia Social, 
Desarrollo Humano y Poblacional y de Asuntos Municipales, para 
su estudio, análisis y posterior dictamen y continúe con el 
siguiente punto del orden del día. 
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SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen de 
la Comisión de Justicia de la H. XV Legislatura del Estado, 
mediante el cual se determina que el Ciudadano Gustavo Adolfo 
del Rosal Ricalde cumple con los requisitos para la reelección al 
cargo de Magistrado Numerario del Tribunal Superior de Justicia 
del Estado de Quintana Roo, previstos en el Artículo 101 de la 
Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Quintana 
Roo y en el Artículo 114 de la Ley Orgánica del Poder Judicial 
del Estado de Quintana Roo; para su aprobación, en su caso. 
 
Me permito leer el dictamen. 
 
(Lee dictamen). 
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SECRETARIA:  Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE:  Está a consideración de esta Legislatura el dictamen presentado.  

 
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
No habiendo observaciones, se somete a votación el dictamen 
presentado, instruyo se abra el módulo de votación por 2 
minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
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(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
¿Algún compañero falta por hacerlo? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la misma. 
 

SECRETARIA:  Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado por unanimidad de las Diputadas y los Diputados 
presentes. 

 
PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobado el dictamen presentado. 

 
Continúe con el siguiente punto del orden del día. 
  

SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la Reelección, en su caso, 
del Ciudadano Gustavo Adolfo del Rosal Ricalde al cargo de 
Magistrado Numerario del Tribunal Superior de Justicia del 
Estado de Quintana Roo. 

 
PRESIDENTE:  Se somete a votación la reelección, en su caso, del Ciudadano 

Gustavo Adolfo del Rosal Ricalde de conformidad a lo dispuesto 
por el Artículo 100 de la Constitución Política del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo y al Artículo 114 de la Ley Orgánica 
del Poder Judicial del Estado de Quintana Roo; por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por emitir su voto? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que la votación para la reelección al 
cargo de Magistrado Numerario del Tribunal Superior de Justicia 
del Estado de Quintana Roo ha quedado aprobada por 
unanimidad de las Diputadas y los Diputados presentes. 
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PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobada la reelección del Ciudadano 

Gustavo Adolfo del Rosal Ricalde como Magistrado Numerario 
del Tribunal Superior de Justicia del Estado de Quintana Roo. 
 
Se invita a los presentes ponerse de pie. 
 
LA HONORABLE DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 
CONSTITUCIONAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 
QUINTANA ROO; DECRETA: SE APRUEBA LA REELECCIÓN 
DEL CIUDADANO GUSTAVO ADOLFO DEL ROSAL 
RICALDE, EN EL MISMO CARGO COMO MAGISTRADO 
NUMERARIO DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DEL 
ESTADO DE QUINTANA ROO, PARA UN PERÍODO DE 6 
AÑOS QUE COMPRENDE DEL 28 DE MAYO DE 2019 AL 27 
DE MAYO DE 2025. 
 
Sírvanse los presentes tomar asiento. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 
del día. 
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SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen de 
la Comisión de Justicia de la H. XV Legislatura del Estado, 
mediante el cual se determina que el Ciudadano Juan García 
Escamilla cumple con los requisitos para la reelección al cargo 
de Magistrado Numerario del Tribunal Superior de Justicia del 
Estado de Quintana Roo, previstos en el Artículo 101 de la 
Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Quintana 
Roo y en el Artículo 114 de la Ley Orgánica del Poder Judicial 
del Estado de Quintana Roo; para su aprobación, en su caso. 
 
Me permito leer el dictamen. 
 
(Lee Dictamen). 
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SECRETARIA:  Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE:  Está a consideración de esta Legislatura el dictamen presentado.  

 
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
No habiendo observaciones, se somete a votación el dictamen 
presentado, instruyo se abra el módulo de votación por 2 
minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 



Sesión 30  del 22  de  mayo  de 2019                        Diario de los Debates 193 
 

 

 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por hacerlo? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la misma. 
 
 

SECRETARIA:  Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado por unanimidad de las Diputadas y los Diputados 
presentes. 

 
 
PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobado el dictamen presentado. 

 
Continúe con el siguiente punto del orden del día. 

 
 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la Reelección, en su caso, 

del Ciudadano Juan García Escamilla al cargo de Magistrado 
Numerario del Tribunal Superior de Justicia del Estado de 
Quintana Roo. 

 
 
PRESIDENTE:  Se somete a votación la reelección, en su caso, del Ciudadano 

Juan García Escamilla de conformidad a lo dispuesto por el 
Artículo 100 de la Constitución Política del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo y al Artículo 114 de la Ley Orgánica 
del Poder Judicial del Estado de Quintana Roo; por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por hacerlo? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
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SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que la votación para la reelección al 

cargo de Magistrado Numerario del Tribunal Superior de Justicia 
del Estado de Quintana Roo ha quedado aprobada por 
unanimidad de las Diputadas y los Diputados presentes. 

  
 
PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobada la reelección del Ciudadano 

Juan García Escamilla como Magistrado Numerario del Tribunal 
Superior de Justicia del Estado de Quintana Roo. 
 
Se invita a los presentes ponerse de pie. 
 
 
LA HONORABLE DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 
CONSTITUCIONAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 
QUINTANA ROO; DECRETA: SE APRUEBA LA REELECCIÓN 
DEL CIUDADANO JUAN GARCÍA ESCAMILLA, EN EL MISMO 
CARGO COMO MAGISTRADO NUMERARIO DEL TRIBUNAL 
SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO DE QUINTANA ROO, 
PARA UN PERÍODO DE 6 AÑOS QUE COMPRENDE DEL 28 
DE MAYO DE 2019 AL 27 DE MAYO DE 2025. 
 
 
Sírvanse los presentes tomar asiento. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 
del día. 
   
     

SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen 
con Minuta de Decreto por el que se reforman, derogan y 
adicionan diversas disposiciones del Código de Procedimientos 
Civiles para el Estado Libre y Soberano de Quintana Roo; para 
su aprobación, en su caso.  

 
 
PRESIDENTE:  Se le concede el uso de la palabra a la Diputada Silvia de los 

Angeles Vazquez Pech. 
 
 
DIPUTADA SILVIA DE LOS ANGELES VAZQUEZ PECH: 

 
(Hace el uso de la palabra). 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Compañeros Diputados. 
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En atención a que los dictámenes de los puntos 10 y 11 del orden 
del día que serán puestos a la consideración de este Pleno 
contiene las minutas correspondientes, con fundamento en el 
último enunciado el artículo 133 de la Ley Orgánica de este Poder 
Legislativo, pongo a su consideración la dispensa la lectura de 
las minutas para proceder directamente a la lectura de los 
dictámenes respectivos. 
 
Es cuanto Presidente. 
 
(Al término de su intervención). 
 

PRESIDENTE:  Gracias Diputada.  
 
Se somete a votación la propuesta presentada, por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación por 2 minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido 
aprobada por unanimidad de las Diputadas y los Diputados 
presentes. 

 
PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobada la propuesta de dispensa de la 

lectura de la Minuta.  
 
Diputada Secretaria proceda a dar lectura al Dictamen 
presentado. 
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SECRETARIA:  (Lee Dictamen). 
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SECRETARIA:  Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE:  Está a consideración de esta Legislatura en lo general el 

dictamen presentado.  
 
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
No habiendo observaciones, se somete a votación en lo general 
el dictamen presentado, instruyo se abra el módulo de votación 
por 2 minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
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(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
¿Algún Diputado falta por emitir su voto? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 

SECRETARIA:  Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado en lo general por unanimidad de las Diputadas y 
los Diputados presentes. 

 
PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobado en lo general el dictamen 

presentado. 
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el 
dictamen presentado.  
 
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
No habiendo observaciones, se somete a votación en lo 
particular el dictamen presentado, instruyo se abra el módulo de 
votación por 2 minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 

 
SECRETARIA:  Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha 

sido aprobado en lo particular por unanimidad de las Diputadas 
y los Diputados presentes. 

 
PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobado en lo particular el dictamen 

presentado, se invita a los presentes ponerse de pie. 
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PRESIDENTE:  LA HONORABLE DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 
CONSTITUCIONAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 
QUINTANA ROO; DECRETA: SE REFORMA: EL ARTÍCULO 
12, LA FRACCIÓN IX DEL ARTÍCULO 892 Y LOS ARTÍCULOS 
986, 1003 Y 1004; SE DEROGAN: LOS ARTÍCULOS DEL 634 
AL 644-T; Y SE ADICIONAN: EL CAPÍTULO VII DENOMINADO 
“DE LA HOMOLOGACIÓN DE LAS TRANSACCIONES” AL 
TÍTULO DÉCIMO NOVENO, CONTENIENDO LOS ARTÍCULOS 
879 BIS, 879 TER Y 879 QUÁTER, ASÍ COMO LOS 
ARTÍCULOS 1004 BIS, 1004 TER, 1004 QUÁTER, 1004 
QUINQUIES Y 1004 SEXTIES; TODOS DEL CÓDIGO DE 
PROCEDIMIENTOS CIVILES DEL ESTADO LIBRE Y 
SOBERANO DE QUINTANA ROO. 
 
Se invita a los presentes tomar asiento. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 
del día. 
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SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen 
con Minuta de Ley del Notariado para el Estado de Quintana Roo; 
para su aprobación, en su caso. 

 
PRESIDENTE:  Diputada Secretaria, en la votación anterior se aprobó la 

dispensa de la lectura de los que seguían, cuando pidió la 
votación la Diputada Silvia, por lo que procedamos a la lectura 
del Dictamen. 

 
SECRETARIA:  (Lee Dictamen) 
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SECRETARIA:  Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE:  Está a consideración de esta Legislatura en lo general el 

dictamen presentado.  
 
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
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PRESIDENTE:  Se le concede el uso de la palabra al Diputado Raymundo King. 
 
DIPUTADO RAYMUNDO KING DE LA ROSA: 

 
(Hace el uso de la palabra). 
 
Muchas gracias. 
 
Con su venia señor Presidente. 
 
Compañeras y compañeros Diputados y Diputadas. 
 
Representantes de los medios de comunicación, ciudadanía en 
general. 
 
Jóvenes sean ustedes bienvenidos. 
 
Con la expedición de la nueva Ley del Notariado para el Estado 
de Quintana Roo, se da un trascendental paso para regular de 
manera adecuada a una de las instituciones jurídicas más 
importantes de nuestra vida diaria, ya que su función principal es 
la de recibir, interpretar, redactar y dar forma legal a la voluntad 
de las personas que ante el acuden, confiriendo autenticidad y 
certeza jurídica a los actos y hechos pasados ante su fe, 
mediante la consignación de los mismos en instrumentos, en el 
protocolo a su cargo. 
 
Cabe mencionar, que la actual Ley del Notariado no ha sufrido 
ninguna modificación alguna desde el año 2010, por lo que a 
todas luces se trata de una muy necesaria actualización, que 
vendrá a dar mayor certeza jurídica, tanto a los fedatarios 
públicos, como los ciudadanos que utilizan comúnmente estos 
servicios, incorporando las más recientes reformas contenidas 
en la legislación federal. 
 
Es de descartarse, la eliminación de la discrecionalidad en el 
otorgamiento de las patentes notariales al dejar de ser una 
facultad exclusiva del gobernador, implementándose, un jurado 
independiente compuesto por funcionarios propuestos, tanto por 
el ejecutivo, como por el poder judicial, y el Consejo de Notarios. 
 
En concordancia con lo anterior, se elimina la figura de notario 
Suplente, debiéndose sujetar al procedimiento mencionado con 
anterioridad, implementándose una especie de lista para todas 
aquellas personas que deseen obtener una patente notarial, 
siendo rescatable, que los servidores públicos y los 
representantes populares, no podrán participar en el concurso, 
pero estarán en condiciones de concursar por una patente, luego 
de un año tras concluir el encargo. 
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De igual forma se establecen criterios poblacionales para 
determinar la necesidad de aumentar el número de patentes en 
funcionamiento, dando prioridad aquellas localidades que 
carezcan del servicio y cuya población sea mayor de 15,000 
habitantes, lo cual, sin lugar a dudas, redundará en un mejor 
servicio para la ciudadanía, reduciendo los costos asociados a 
este tipo de trámites. 
 
Respecto a las fianzas, se establecerá un fondo que será el que 
operará, cuando exista una controversia entre ciudadanos y 
notarios, por lo que deberá cubrir una fianza de 1 millón 600 mil 
pesos para tener garantía del Estado con los ciudadanos que se 
sientan agraviados con alguna actuación de los fedatarios, 
sustituyendo, de tal suerte, al depósito o hipoteca que se 
manejaba con anterioridad. 
 
De esta manera la Décimo Quinta Legislatura, cumple 
nuevamente con la sociedad quintanarroense, modernizando la 
Ley del Notariado, para dar mayor certeza jurídica, tanto a los 
fedatarios públicos, como en ciudadanos utilizan este servicio 
para sus trámites cotidianos, otorgando, además, mayor 
transparencia en el proceso otorgamiento de las patentes 
correspondientes. 
 
Es cuanto Presidente, muchas gracias. 
 
(Al término de su intervención). 
 

PRESIDENTE: Gracias Diputado Raymundo. 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Eduardo Lorenzo 
Martínez Arcila. 

 
DIPUTADO EDUARDO LORENZO MARTÍNEZ ARCILA: 

 
(Hace el uso de la palabra). 
 
Muchas gracias Diputado Presidente. 
 
Diputadas, Diputados. 
 
Gran parte del contenido, de aprobarse esta nueva Ley del 
Notariado para el Estado de Quintana Roo, ha sido ya expresado 
por el compañero Diputado Raymundo King. 
 
Quisiera hacer énfasis en algo, primero reconocer la voluntad del 
Ejecutivo Estatal, el compromiso que ha asumido el Gobernador 
Carlos Joaquín González, porque, efectivamente, en este tema, 
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fundamentalmente lo que se rompe es esta práctica de usos y 
costumbres, que al final de cada sexenio, las patentes erán 
entregadas como premios, como jubilaciones, como pensiones,  
como pago de la complicidad que servidores públicos tenían con 
el Titular del Ejecutivo, con intereses económicos, políticos, pero 
que nunca, realmente, se protegía la naturaleza de la función 
notarial. 
 
Esto es lo que hoy se está partiendo en un antes y en un 
después, a partir del momento en que esta nueva ley, una vez 
que se apruebe, se vaya a publicar. 
 
Es importante recalcar, esa misma voluntad del Ejecutivo Estatal, 
cuando en la Ley de Movilidad, hoy muy famosa por cierto, en los 
debates de los candidatos, pues en esa Ley de Movilidad 
también, el ejecutivo decidió romper esos viejos usos y 
costumbres, donde las placas de taxi se le entregaba 
exclusivamente a lealtades políticas electorales, y donde no se 
le tomara en cuenta a los operadores, los que llevan años y años 
manejando un taxi, y por no ser leales al partido en turno, no les 
tocaba una placa de taxi, eso precisamente es lo que hoy 
también se reconoce, la voluntad del ejecutivo de abrir a 
procesos transparentes, a procesos profesionales, a procesos 
donde él ya no puede meter la mano y abre para que incluso, 
como en el caso, que este, de las patentes de notariado, 
participen otros actores, generan un equilibrio de fuerzas, porque 
jurado ahora ya no se va componer de tres directos del ejecutivo,  
y digo que eran directos porque uno lo nombraba directamente 
el ejecutivo, el otro era el Titular del Registro Público, que 
también es nombrado por el ejecutivo, y un tercero que 
nombraban los notarios, pero si entendemos que la dinámica 
entregar patentes de notario era a través del pago de favores, 
pues evidentemente también, terminaba siendo un directo del 
ejecutivo. 
 
Y hoy no, hoy el ejecutivo efectivamente va a poder nombrar a 
un notario para que integre el jurado, el pleno del Poder Judicial, 
la iniciativa planteada que era el Presidente del Tribunal Superior 
de Justicia, nosotros modificamos y establecimos que no debe 
ser de manera unilateral, y que sea el pleno del Tribunal Superior 
de Justicia quien proponga un segundo integrante del jurado, que 
también tendrá que ser notario, y finalmente el Consejo de 
Notarios, es decir, tres notarios, que son los que traen la 
expertise en la materia quienes van a definir. 
 
Como también lo decía el compañero Raymundo, ya no se va dar 
esos casos, donde, nosotros lo platicábamos, hoy en la mañana 
soy servidor público, y por la noche yo me convertí en notario, 
que eso lo que ocurria también, hoy ya no se puede eso, hoy hay 
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una limitante muy clara para los servidores públicos, 
comenzando con nosotros los Diputados, los miembros de los 
ayuntamientos, Secretarios de Estado, en fin, una serie de 
servidores públicos, que si desean dedicarse a la actividad 
notarial, deberán separarse con un año de anticipación, pero 
aparte tendrán que acreditar como cualquier ciudadano, 
experiencia en el derecho notarial, en la actividad notarial, y 
primero tendrán que aprobar un examen, para que acrediten ser 
aspirantes, primero tendrán que acreditar ser aspirantes y 
posteriormente, cuando el Estado lance una convocatoria porque 
haya una vacante de una notaría disponible, o porque se tenga 
que generar una nueva notaría, entonces, entrarán al 
procedimiento para ver si aprueban el examen y pueden acceder 
a esa notaria, es decir, se platicaba también, tampoco ya no va 
ver esos casos donde hoy llego a mi notaría, la inauguro porque 
ayer era servidor público, o llego, inauguro mi notaría y mañana 
me regreso al servicio público, tampoco va a poder suceder ya 
eso, y ejemplos hay muchos en Quintana Roo y los notarios que 
son de vocación, que no recibieron por lealtad política o electoral 
su notaria, lo saben y es algo que constantemente fueron 
planteando las diferentes reuniones que tuvimos con el Consejo 
de Notario con diversos notarios. 
 
Entonces, lo que estamos garantizando a los ciudadanos 
primeramente, es, que el notario ahora será plenamente una 
cuestión de vocación, de conocimiento y de profesionalismo, y lo 
que le estamos garantizando a los notarios, es que su función 
podrá ser revalorada y podrá ser, con el paso del tiempo, desde 
luego, tampoco de la noche a la mañana, podrá ser dejada de 
ser señalada como únicamente un cómplice en algunos ilícitos, 
en algunos delitos o en la complicidad electorera que siempre 
traía consigo los finales de sexenio. 
 
A mí me parece muy importante la reforma que hoy está a 
consideración de las Diputadas y de los Diputados, y desde 
luego, no sólo por encabezar la Comisión que nos tocó 
dictaminarla, reconocer la permanente colaboración que tuvimos 
del promovente, del Ejecutivo Estatal a través de la Secretaría de 
Gobierno, del Consejo de Notarios, del Colegio de Notarios que 
estuvo sentado también analizando punto por punto.  
 
Podrá haber, y lo entiendo, algunos puntos de vista contrarios en 
determinados artículos, pero donde hay una coincidencia plena 
y total, es en el nuevo procedimiento para asignar las notarías, la 
garantía del notario, que va a ser notario, y que si decide 
incursionar en la vida pública, pues evidentemente tendrá que 
cumplir ciertos requerimientos, igual, como el ciudadano que sea 
servidor público y que tenga su legítimo derecho a dedicarse a la 
notaría, también tendrá que cumplir con ciertos requisitos, por 
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eso, obviamente los invito Diputadas y Diputados, a que 
aprobemos este dictamen y podamos contar ya con una nueva 
Ley del Notariado para el Estado de Quintana Roo. 
 
Es cuanto Diputado Presidente, muchas gracias. 
 
(Al término de su intervención). 
 

PRESIDENTE: Se le concede el uso de la voz a la Diputada Leslie Hendricks. 
 
DIPUTADA LESLIE ANGELINA HENDRICKS RUBIO: 

 
(Hace el uso de la palabra). 
 

Muchas gracias Presidente. 
 

Con el permiso de la Mesa Directiva y de todas mis compañeras 
y compañeros Diputados y de quienes nos hacen el favor de 
acompañarnos. 
 

Sin querer redundar o ser muy reiterativa en los puntos que ya 
han mencionado aquí quienes me antecedieron en la palabra, 
solamente quisiera puntualizar en tres de las modificaciones que 
se están haciendo con esta iniciativa a la Ley del Notariado y que 
pudieran causar confusión, sin embargo, después de lo que se 
ha platicado con los Diputados integrantes de la Comisión que 
dictaminó esta iniciativa, e intercambiando algunas opiniones con 
miembros de este gremio a quien directamente afecta, en el 
sentido amplio de la palabra, la modificación de esta ley, 
referirnos a este candado temporalidad que se está dando en el 
cambio de la titularidad de las notarías, es decir, no significa esta 
modificación, que los notarios o que quienes aspiren a cubrir la 
titularidad de una notaría, no puedan hacerlo, es decir, este 
candado que se establece de cinco años de ejercicio de la 
patente por el notario que la adquiera, después de seguir el 
procedimiento que está establecido en ley, resalto lo positivo, 
que ya comentaba el Diputado Martínez Arcila, es decir, no se 
trata de obtener una patente y solamente inaugurarla y después 
dar paso a que alguien más la esté trabajando y pues quien haya 
resultado titular, dedicarse otra cosa, se refuerza esta 
responsabilidad, de que quienes aspiren a la titularidad de una 
notaría, tengan ese ejercicio de al menos 5 años para poder 
después dar paso a alguna otra persona, que, cumpliendo con 
los requisitos de ley, pudiera ocupar dicha titularidad. 
 

Por otro lado, a mí me resulta muy, muy positivo o considero muy 
positivo el hecho de que exista una notaría por cada 15,000 
habitantes, esto puede ayudar a regular ese crecimiento que se 
dio, que se ha dado exponencial de notarías, y que finalmente se 



Sesión 30  del 22  de  mayo  de 2019                        Diario de los Debates 422 
 

 

trata de un servicio que se presta a los habitantes y deberá de 
ser de acuerdo a la población que tengamos. 
 

Hay estados más grandes que nosotros o mucho más grandes 
que nosotros que tienen, quizá, el mismo número de notarías y 
viene a circunscribir a esta participación o a este servicio que se 
presta los ciudadanos, y pues esto hará, que tanto nosotros no 
logremos llegar a esa cantidad, es decir, hoy existe una notaría 
por cada 12,000 habitantes en Quintana Roo, va a pasar un 
tiempo, para que podamos llegar ese número de 15,000 
habitantes para cada notaría, porque hoy tenemos, me parece, 
son 124, 134, 124, y pues bueno, estamos un tanto desfasados 
en esta designación, entonces, creo que también es algo 
positivo, incluso para quienes ejercen este servicio, puesto que 
de por sí es complicado y se ha vuelto, por llamarlo de alguna 
manera, un mercado muy competido, el que exista esta 
restricción de cierto número de habitantes por cada notaría, me 
parece positivo. 
 

Y por otro lado, la participación del poder judicial en la 
designación de los sinodales para esos exámenes de oposición, 
pareciera que el darle entrada a uno de los poderes, sería 
intromisivo, pero no es así, creo que se ha logrado en muchos de 
los concursos para vacantes de todo tipo que se establecen en 
ley y en los que hay una participación de jurados, pues es positivo 
que se abra a que intervenga, pues más de un poder, y si bien 
todo lo que tiene que ver con las notarías está regulada por la 
Secretaría de Gobierno y por ende, por el Poder Ejecutivo, el que 
participe el Poder Judicial con esta precisión que se hizo, es 
decir, no el Titular del Poder Judicial, sino el Pleno del Poder 
Judicial pueda solamente designar quién de los notarios va a 
participar como sinodal, no convierte al poder judicial en juez de 
la decisión para quien vaya a tener la titularidad de la nueva 
notaría de que se trate. 
 

Entonces, me parece que en estos tres puntos, en los que 
pudiera haber alguna confusión, el balance tendría que ser 
positivo, en el sentido, uno, de que haya un número de notarías 
de acuerdo a la población que tenemos como Estado; dos, que 
haya esa temporalidad de ejercer el título de notario por lo menos 
durante cinco años para después, poder dar paso a alguien más, 
y que participe o se equilibre con la participación del Poder 
Judicial, la designación del jurado, que estará participando en los 
exámenes de oposición para poder obtener la patente de notario. 
 

Serían mis comentarios al respecto presidente y desde luego 
pues adelantando mi voto a favor de este dictamen. 
 

Es cuanto. 
 

(Al término de su intervención).  
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PRESIDENTE:  Gracias Diputada Leslie. 
 
No habiendo más observaciones, se somete a votación en lo 
general el dictamen presentado, instruyo se abra el módulo de 
votación por 2 minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
¿Si algún Diputado falta por hacerlo? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 

SECRETARIA:  Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado en lo general por mayoría con 19 votos a favor y 
1 voto en contra de las Diputadas y los Diputados presentes. 

 
PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobado en lo general el dictamen 

presentado. 
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el 
dictamen presentado.  
 
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
No habiendo observaciones, se somete a votación en lo 
particular el dictamen presentado, instruyo se abra el módulo de 
votación por 2 minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
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SECRETARIA:  Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha 

sido aprobado en lo particular por mayoría con 18 votos a favor 
y 2 votos en contra. 

 
 
PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobado en lo particular el dictamen 

presentado. 
 
Se invita a los presentes ponerse de pie. 
 
 
LA HONORABLE DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 
CONSTITUCIONAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 
QUINTANA ROO; DECRETA: SE EXPIDE LA LEY DEL 
NOTARIADO PARA EL ESTADO DE QUINTANA ROO. 
 
 
Se invita a los presentes tomar asiento. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 
del día. 
 
 

SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen 
que contiene el informe de la Comisión Especial y Temporal para 
la Atención de la Petición efectuada por el Ciudadano Mario 
Ernesto Villanueva Madrid; para su aprobación, en su caso. 
 
 

PRESIDENTE:  Se le concede el uso de la palabra al Diputado Luis Mis. 
 
 
DIPUTADO LUIS ERNESTO MIS BALAM: 

 
A todos los presentes. 
 
A los que nos siguen en las redes sociales. 
 
Compañeros Diputadas y Diputados. 
 
Muy buenas tardes  
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DIPUTADO LUIS ERNESTO MIS BALAM: 
 
(Lee Dictamen). 
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DIPUTADO LUIS ERNESTO MIS BALAM: 

 
Es cuanto, Diputado Presidente. 

  



Sesión 30  del 22  de  mayo  de 2019                        Diario de los Debates 492 
 

 

DIPUTADO LUIS ERNESTO MIS BALAM: 
 
(Hace el uso de la palabra). 
 
Con la misma, Diputado Presidente, me permito hacer un 
pronunciamiento respecto. 
 
(Al término de su intervención). 
 

PRESIDENTE: Adelante Diputado. 
 
DIPUTADO LUIS ERNESTO MIS BALAM: 

 
(Hace el uso de la palabra). 
 
Este día es sumamente importante para un servidor y para 
quienes integramos esta Décimo Quinta Legislatura. 
 
Hoy cumplimos una ardua labor de investigación que iniciase 
hace tres Legislaturas, y que, por el esfuerzo realizado ahora ha 
rendido frutos, con un dictamen que contiene la verdad sobre el 
caso del exGobernador Mario Ernesto Villanueva Madrid. 
 
Hablar del caso del exGobernador Mario Villanueva, es recordar 
las épocas del Estado represor, es redefinir la concepción de los 
derechos humanos, es también pensar con vergüenza en la 
impunidad con que los corruptos y amafiados gobiernos pasados 
actuaban. 
 
Hace seis años, por petición realizada por el exGobernador del 
Estado, el Ingeniero Mario Ernesto Villanueva Madrid y por un 
numeroso grupo de quintanarroense, el pleno la Décimo Tercera  
Legislatura acordó por unanimidad, crear la Comisión Especial y 
Temporal para la Atención de la petición efectuada por 
Ciudadano Mario Ernesto Villanueva Madrid, con la encomienda 
de investigar los hechos ilícitos atribuidos a él. 
 
La petición recibida por la Honorable Décimo Tercera Legislatura 
el 13 de marzo de 2013, expuso que las acusaciones que se 
hicieron contra el exgobernador, provenían de hechos falsos, 
fabricados por la entonces Procuraduría General de la República, 
con interés político, y que injustamente y de manera ilegal, se 
había encarcelado y condenado a prisión al exgobernador. 
 
Pero aún más, para lograr el encarcelamiento, se efectúa poco 
más de 30 ciudadanas y ciudadanos quintanarroenses, a los que 
el personal de la PGR involucró para incriminar al Ingeniero Mario 
Ernesto Villanueva. 
 



Sesión 30  del 22  de  mayo  de 2019                        Diario de los Debates 493 
 

 

En abierta violación a los derechos humanos tanto de él, como 
de esas personas a las que sometió a tortura con secuestros, 
amenazas, golpes, incomunicación, privación de la libertad con 
arraigo y cárcel, y aseguramiento y pérdida de sus bienes. 
 
Por ello, por la injusticia con que Mario Villanueva sido tratado, 
han pasado ya 18 años privado de su libertad, faltándole aún, a 
la fecha, 20 años y tres meses para terminar de compurgar la 
pena a la que injustamente, indebidamente fue condenado. 
 
Lo anterior plantea, que Mario Villanueva hoy ya tiene casi 71 
años de edad, tendría que estar recluido hasta después de los 
91 años. 
 
Dada las condiciones de su salud, tan evidentemente 
deteriorada, como lo confirman los dictámenes médicos, le 
significa una cadena perpetua y en consecuencia, morir en 
prisión, no obstante el escenario actual de la vida social y política 
de México, genera una enorme expectativa llena de esperanza 
que invita a pensar, en que para Mario Villanueva, llegó el 
momento de, reconociéndole su inocencia y otorgándole en 
consecuencia su libertad, le sea reparado, aunque sea 
parcialmente el incuantificable daño infligido a él y a su familia, 
así, como a gran parte de los quintanarroenses. 
 
Lo evidentemente justo para Mario Ernesto Villanueva Madrid, es 
su reconocimiento de inocencia, y es precisamente eso lo que se 
espera que suceda en estos momentos de transformación del 
México al que todos los mexicanos aspiran, vivir en un auténtico 
Estado de derecho, por ello, hemos elaborado una resolución 
que exculpa y evidencia la inocencia del Ingeniero Mario 
Villanueva, del que dan fe de los documentos públicos y privados 
recabados durante la investigación, con las constancias de la 
verdad que hoy nos es dado a exponer. 
 
Compañeros Diputados, compañeras, está Décimo Quinta 
Legislatura se ha caracterizado por la pluralidad en las tomas de 
decisiones, por ser imparciales y no seguir los intereses de algún 
color partidario. 
 
Hoy, ante estas pruebas fehacientes debemos ponderar la 
verdad, la justicia y un verdadero Estado de derecho.  
 
Es cuanto, muchas gracias. 
 
(Al término de su intervención). 
 

PRESIDENTE:  Gracias Diputado. 
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PRESIDENTE:  Está a consideración de esta Legislatura el dictamen presentado.  
 
Si algún Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo. 
 
No habiendo observaciones, se somete a votación el dictamen 
presentado, instruyo se abra el módulo de votación por 2 
minutos. 
 
Compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE:  Compañeros Diputados, ha transcurrido el tiempo otorgado para 
la emisión del voto. 
 
¿Alguno falta por hacerlo? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 

SECRETARIA:  Diputado Presidente, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado por unanimidad de las Diputadas y los Diputados 
presentes. 

 
PRESIDENTE:  En tal virtud, se declara aprobado el dictamen presentado. 

 
Diputada Secretaria, sírvase darle el trámite correspondiente y 
continúe con el siguiente punto del orden del día. 

 
SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que todos los asuntos a tratar han sido 

agotados en esta sesión. 
 
PRESIDENTE:  Se invita a los presentes ponerse de pie. 

 
Se clausura la sesión número 30, siendo las 13:52 horas del día 
22 de Mayo de 2019, y se cita para la siguiente sesión ordinaria 
número 31, el día 27 de Mayo de 2019 a las 17:00 horas. 
 
Muchas gracias a todos por su amable asistencia.   
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